
t'a гэтага свята стгла иадзеей у кульчгрным жыод! беларусаУ, ака- 
зила зпачнуга падтрімку разе 1 ;щв народных премнелау. Практика па- 
кчзала, што спять народных ргкпотвау аказаліся наотолькі прыця- 
j альнкмt , што ix стал! ладз!ць па усей Беларуо! не тольк! як оа- 
мастойныя святы: цяпер лкы амаль што ва уо!х гарадскіх паселіш- 
чах стал! адной з абавязгаэвюс сэстауных частак свята горада.

Поопех і папулярнаспь адроджанага кірмаша, а таксама яго 
унікальныя магчвмасць авдачасова задаволіць многія запатрабаван- 
н! чала века аказа! значим у или? на реэвіцце сучаонай святочней 
культуры гарадоу Беларус!, дза пачынаючы 8 90-х ffffloy ніводная 
значная урачкетаоць не абжодз!лаоя без святотнега гандля э в і -  
довішчам! І забавам!. Напрыклад, адаотнай асаблЬаоцю овята 
г.МІнска з'яуляецца грандаезіы кірмаш, як! уяуляб оабой шэраг 
опецкяпізавашос тарго/ аа спецыфічным! комплексам! эабау (яр
марка народных рамества?, кветкавы рынак, птушнны базар» ярмар- 
к! бытавых пазлуг, премислових * сальокагаопадарчкь: таварау, 
выотаук 1-продата выраба? мастзкоу ! кажгашянврау, вырабау на- 
вучэйцау НТВ, дзіцячая ярмарка). Аоабліваацю штогодніх гандляу 
на овяце г.Гродла стала арген Ізацыя опвцнялізаьаных таргоу для 
розных этнічннх гдгп насельніцтва. Уко некальк! год тут арган!- 
зоуващь беларуойі кірмаіо, полъок! рынак t, літоуокуй ярмарку як 
аообвыя гаядлвва-іульневыя зоны, Куды прквоэяць таварн з Літвн, 
Польшчы, Беларуо! ! вь-отупащь нация® льныя творчыя 1 сшартыу- 
яыя калектывы.

7ак!м чинам, новая праява бэларуокай овятотнай культуры -  
кірмаш, адфвдзіушыоя у разна стайных формах твор»ага уваоаблення, 
ота9 многв$уякцыяналышм святам, яков дав магчымасць чалаввку 
рэалізаваць розный матврыяльныя 1 духоуния запатрёбаванні.

СВЯТА, ЯК САЦШЬНАЯ УМСВА ФАРМ1РАМНЫЯ ТЙСГЧМС 
ЭДОИНАСЦЕЙ ДЗЯЦЕЙ

І.М.Гаршгац (aon lpen tta)

Трздыцы! звяэвавць чао, без !х юцце тубят свой емю« 
тацу вто отрвчвае яаолтооунаоць, пвравммаоць. Yjieamnti » М  М 
проста звыча!, яны мащь нарматчунк характер. Трвдыш»! вдцмьць
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дзеянням чаг.авака дадатковую моц, ноабходнасць захавання звычаиу 
у адносінах да нашчадкау. Иашчадк! не могуць добра вададь папя- 
рэдняе жыццв грамадства, таму неайсодна расказачь кожнаму дзіця- 
ці адну t тую ж гісторыю адначасова. Тольк! падобнаа тлумачэнаа' 
гіоторыі I можа стаць ахоунай абалонкай для чаласека. Таму неаб- 
ходна абараняць 1 захоуваць традицию як носьбіта чалавечшс І гра- 
мадокіх каштоунасцей.

Адной з такіх уотоіілівкх каитоунасцей з'яуляецца традыцыйнае 
народнее свята. Свята захоувае ! каііцэнтруе у оябе станоучы опыт 
соцьука, увасабляе утапічння яго марв. Яно адцягвае чалавека ад 
штодзеннасці 1 далучав яго да радаснага, незвычайкага сусввту, 
які яыве па асобным творным законам.

У элементах святсянага д зляння: ритуале, абрадзе, гульнв, 
уоялякіх формах мастацкай творчасці як у люстэрку адлюзтроувавд- 
ца уяуленні ладзей аб добрым t дрэнішм. ііізнавіта таму традиций- 
нае свята зауседы з ’яулялася не толькі магчымаоцю увядзення д з і-  
ця у ооцнум, дадучала да оацыяльных каштоунаоей, але I вькоува
ла яго у граыадотве, фарміравала пазітыунйя еднооіны да гэтых 
кавтоунасцей.

Але гэта толькі той напрамек, які вьосоувае аообу. Другая 
асаблівасць свята -  гэта развіцце дзіцяц!, фарміраванне яго здо- 
льнаоцей. Падкрэсліваючы то в , што свята, безумоуна, развівае усе 
здольйасці дзіцяці, мы, тым не менш, канцэнтруем свой погляд на 
гворчых здольнаоцях дзіцяці -  удзельніка овята.

Творчасць -  гэта дэайнаоць, якая аашццяуляецца ва умовах 
невызначанасц!, неакрэсленаоці, a  i b o j h u h  здолытсці забяспеч- 
вапць прадуктыуную дзейнасць у гатых умовах. Традыцьйнав овята 
зауоедн з'яуляецца асяроддзем невызначанасці для дзіц яц і, таму 
што яно не мае оацыяльна-тшццевага вопнту. Такім чинам, элементы 
святотнага дзеяння отановяцца сроднамі, як!я актуалізуюць твор- 
чыя эдолыіасці, робяць 1х канкрэтнымі І увасоблвным!.

Кояшае нацыягальнав свята -  узор унікальнаоці засваэния 
овету народам. Гэтая нопауторнасць окладваецца э розных рвчау: 
е*н, адзення, абставіны f г . д . , якія патрабуюць маотоцка-гвор- 
чш намаганняу лвдзей.

ДэецІ, якія  удэальнІчаюць у працэое падінхтоукі свята ды- 
ферэнцыруюцца адпаведиа сваім задаткам, як!я паотупова фармі-
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іуюцца у здолыгасці. У  сувяэ I з там, што традыцыйная мастацка- 
твортая дзеіінасць улікальна па оваей грунтоунасці, мог.на выка- 
заць думку, йто дзіідя фарміруе унікальныя творчня здольнасці.

ІІаколькі унікалыгасць -  аспект бедумоуна творчы, а засваен- 
не сусвету дзіцем -  аспект сацыяльны, таму дэіця , якое дадучаед- 
ца у свяце да сацыяльных каштоунасцей, фарміруе овой творчн па- 
тэнцыял на (Зазе уяікальяасц!, непауторнасці сваей нацыянальнай 
культуры.

К Ш Л ЬС К А Е  СЕШД 1 ЯГО Р О ІЯ  У ДУХОУНШ 
АДРДДЖЭННІ БИАРУСАУ

Н.А.ШцкевІч

Іфпалле адзначалаоя з 23 па 24 чэрвеня ! з ’яулялася самым 
-наончанвм абрадам! старакытным святам, Купалле складалаоя як 
урачыстасць у гонар летняга оонцастаяння. Гэта было овята най- 
вышэйшага росквіту ycfx яямннх оіл . Галоунав у купальокіх абра- 
дах -  гэта культавая основа, якая мела аграрную окіраванаоць.

Адшм з выходных момантау, абрадавега рытуалу з'яулявцца 
культавая паваланне раслін, а таксама дзвюх отыхій -  агню, ва
лы. Старажытныя продк! славян лічылі, што агонь гэта энергія 
сокца, таму пакланяліоя яму, лічачы яго ахоунікам ныцця на Зям- 
л і.  Пакланенне оонцу -  найболей вддсмая форма праяулення купа- 
льскага культу. Еезумоуна ахоуна-ачышчальны абрадавн оэно мел! 
купальскія звычаі спалшаць адзвнне хворых дзяцей, скакаць праз 
па 'анчап вогнішча, кідаць галавешкі у жита, адпалохваючы пры 
гэтым злых духау, ведзьмау. Абрад опалісання жывога купальока- 
га дрэва уяуляе сабой нвкаторае падабенсява са звычаямі паха- 
вання. Тут прыкметны рысы карнавалIзацыI, дзе культавая аотова 
зноу з'яуляецца у форме маскі. У  гэтым отанв купальокае овята 
падобна да карнавалу. У  лауднева-захсдніх раенах Беларуо! я в и 
лась дауней традыцыяй спальванне лялькІ-Купалы: яна ж ведэьмар- 
ка, чарауніца, русалка. Існуе такоама устойлівая традиция у ку
пальскую ноч прыбіраць рушнікамі I кветкамі "аброчныя крылм". 
Характэрны ля купальскай карнавалІзацыі маок! старога гарбата- 
га дзеда, маскі дзеда 1 бабы, як!я сваім абліччам нагадваюць
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